
ENCUESTA NACIONAL SOBRE 

RELACIONES SOCIALES  
ENARES 2019

PRINCIPALES RESULTADOS



• Resumen técnico de la Encuesta

• Principales resultados: 

a. Niñas y niños de 9 a 11 años

b. Adolescentes de 12 a 17 años

c. Mujeres mayores de 18 años 

• Creencias, actitudes e imaginarios que apoyan la violencia

CONTENIDO
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RESUMEN TÉCNICO DE LA ENCUESTA

 Obtener información de las principales variables que permitan conocer la violencia contra las mujeres, niñas, niños y adolescentes.

 Obtener indicadores de resultado del Programa Presupuestal 080 “Lucha contra la Violencia Familiar”.

Nacional
Violencia hacia 
niñas y niños: 

115

Violencia hacia 
adolescentes: 

133

Violencia hacia 
la mujer: 

116

Tolerancia hacia 
la violencia: 

53

Consentimiento 
verbal 

informado

Entrevista en 
ambiente 
privado

Evitar la palabra 
“violencia”

Dar soporte 
emocional

Hogares: 

Octubre a Diciembre

Instituciones Educativas: 

Octubre a Noviembre

Nivel de inferencia
Período de 

ejecución 2019

Número de 
preguntas por 
cuestionario

Perfil del personal 
de campo

Consideraciones 
éticas

Personal 
altamente 

calificado de la 
salud y ciencias 

sociales
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ASPECTOS CONCEPTUALES DE LA ENARES 2019

POBLACIÓN OBJETIVO

VIOLENCIA

Psicológica

Física 

Sexual

Económica

EN EL HOGAR

EN LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA

CREENCIAS, ACTITUDES E IMAGINARIOS 
QUE APOYA LA VIOLENCIA

Niños y niñas de 9 a 11 años de edad  

(1 millón  734 mil)

Adolescentes de 12 a 17 años de edad

(3 millones 447 mil)

Mujeres de 18 y más años de edad : 
(11 millones  288 mil)
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TIPO DE VIOLENCIA

• Le insultan / le dicen lisuras

• Lo avergüenzan / humillan

• Le dicen todo lo que hace o dice está mal

• Le ponen apodos que le hacen sentir mal

• Le prohíben jugar con amigos, primos u otros niños

• Se burlan

• Amenazan con golpes o abandonarlo

PSICOLÓGICA

• Le golpean con correa, soga, palo u otros

• Le jalan cabello u orejas

• Le dan cachetadas o nalgadas

• Le patean, muerden o propinan puñetazos

• Le queman, ataque con cuchillo o arma, etc

FÍSICA
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TIPO DE VIOLENCIA

• Obligar a tener relaciones sexuales

• Tocar partes íntimas en contra de su voluntad 

• Obligar a prácticas sexuales que no aprueba

• Obligar a ver pornografía

• Miradas incómodas hacia partes íntimas

• Jalar o quitarte la ropa

SEXUAL

• Dejar de dar dinero para gastos del hogar

• Negarse a dar dinero para gastos del hogar

• Le quita su dinero

• Le quita sus bienes

• Le prohíbe trabajar

• Le impide que disponga del ingreso familiar

ECONÓMICA
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Octubre, 2015Julio 2016

NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS

PRINCIPALES INDICADORES DE LA ENCUESTA DIRIGIDA A: 



VIOLENCIA FAMILIAR (PSICOLÓGICA Y/O FÍSICA) EN NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS DE EDAD EN EL HOGAR

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

ALGUNA VEZ 
EN SU VIDA

EN LOS ÚLTIMOS 
12 MESES

Física Psicológica

Física y 
Psicológica

Año 2019: 
68,9%

14,0 16,3

38,6

81.6
73.3 68.9

2013 2015 2019

49.8
41.5 38.7

2013 2015 2019

8
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VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS DE EDAD EN EL HOGAR 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

72.6

58.9
54.9

2013 2015 2019

ALGUNA VEZ EN SU VIDA EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES

38.9
32.8 29.0

2013 2015 2019

9
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VIOLENCIA FÍSICA EN NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS DE EDAD EN EL HOGAR 

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

63.3
58.4

52.7

2013 2015 2019

ALGUNA VEZ EN SU VIDA EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES

33.4

26.7
23.6

2013 2015 2019
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VIOLENCIA PSICOLÓGICA Y/O FÍSICA EN EL ENTORNO ESCOLAR 
EN NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS DE EDAD

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

81.5
75.3

66.2

2013 2015 2019

59.4
50.1 47.4

2013 2015 2019

ALGUNA VEZ 
EN SU VIDA

EN LOS ÚLTIMOS 
12 MESES

Física Psicológica

Física y 
Psicológica

Año 2019: 
66,2%

2,3 37,2

26,7

11
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NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 AÑOS DE EDAD, VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA Y/O FÍSICA 
QUE BUSCARON AYUDA EN ALGUNA PERSONA CERCANA

TIPO DE AYUDA

1/ Incluye: Respondió con una agresión, denunciaron a las personas agresoras, lo ayudaron a calmar el dolor, curaron sus heridas, lo acogieron en su casa, se mudaron, entre otros
Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

62.6

27.4

27.0

17.7

4.3

Llamada atención al agresor

Le aconsejaron al agredido

Le consolaron

Conversaron con padres

Otro 1/

48,9%

97,4% 
recibió
ayuda

NIÑAS Y NIÑOS DE 9 A 11 

AÑOS DE EDAD VÍCTIMAS DE 
VIOLENCIA 

Buscó ayuda

12
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Octubre, 2015Julio 2016

PRINCIPALES INDICADORES DE LA ENCUESTA DIRIGIDA A: 

ADOLESCENTES 
DE 12  A 17 AÑOS DE EDAD



VIOLENCIA FAMILIAR (PSICOLÓGICA Y/O FÍSICA) EN ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS DE EDAD EN EL HOGAR 

ALGUNA VEZ 
EN SU VIDA

EN LOS ÚLTIMOS 
12 MESES

87.1
81.3 78.0

2013 2015 2019

44.6
38.9 40.5

2013 2015 2019

Física Psicológica

Física y 
Psicológica

Año 2019: 
78,0%

14,7 16,0

47,2

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 14
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VIOLENCIA PSICOLÓGICA EN ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS DE EDAD EN EL HOGAR 

ALGUNA VEZ EN SU VIDA EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES

77.1
67.5 63.2

2013 2015 2019

39.2
33.3 34.9

2013 2015 2019

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 15
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VIOLENCIA FÍSICA EN ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS DE EDAD EN EL HOGAR 

ALGUNA VEZ EN SU VIDA EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES

72.1
65.5 61.9

2013 2015 2019

24.0
20.3 21.9

2013 2015 2019

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 16
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VIOLENCIA PSICOLÓGICA Y/O FÍSICA EN EL ENTORNO ESCOLAR EN 
ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS DE EDAD

83.7
73.8

68.5

2013 2015 2019

56.2
47.4 44.7

2013 2015 2019

ALGUNA VEZ 
EN SU VIDA

EN LOS ÚLTIMOS 
12 MESES

Física Psicológica

Física y 
Psicológica

Año 2019: 
68,5%

2,9 41,0

24,6

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 17
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ADOLESCENTES DE 12 A 17 AÑOS DE EDAD VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA Y/O FÍSICA 
QUE BUSCARON AYUDA EN ALGUNA PERSONA CERCANA

48.3

39.5

32.8

22.8

0.9

3.6

Llamada de atención al agresor

Le aconsejaron al agredido

Le consolaron

Conversaron con padres

Respondió con agresión

Otro

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

44,4%

97,0% 
recibió
ayuda

ADOLESCENTES DE 12 A 17 

AÑOS DE EDAD VÍCTIMAS DE 
VIOLENCIA

Buscó ayuda

TIPO DE AYUDA

18
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Octubre, 2015Julio 2016

PRINCIPALES INDICADORES DE LA ENCUESTA DIRIGIDA A: 

MUJERES
DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD 



VIOLENCIA PSICOLÓGICA Y/O FÍSICA Y/O SEXUAL
EN MUJERES DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD

72.7
68.2 67.6

2013 2015 2019

30.1
24.3 22.0

2013 2015 2019

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

ALGUNA VEZ 
EN SU VIDA EN LOS ÚLTIMOS 

12 MESES

20
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MUJERES DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD ALGUNA VEZ VÍCTIMAS DE VIOLENCIA PSICOLÓGICA, 
FÍSICA O SEXUAL, POR PARTE DE SU ESPOSO/COMPAÑERO

MUJER ACTUALMENTE UNIDA 
(59,8%)

MUJER ANTERIORMENTE UNIDA 
(21,1%)

MUJER SOLTERA
(19,1%)

68.2 65.2
58.8

2013 2015 2019

82.6
77.5 79.6

2013 2015 2019

56.0 50.6 48.4

2013 2015 2019

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 21

21



MUJERES DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD ALGUNA VEZ VÍCTIMAS DE VIOLENCIA ECONÓMICA 
POR PARTE DE SU ESPOSO/COMPAÑERO

28.4
23.6

18.8

2013 2015 2019

52.0

43.2

37.6

Le prohibe trabajar

Negarse a dar dinero para hogar

No da dinero para hogar

59.5 55.2 59.6

2013 2015 2019

70.1

65.3

39.6

Negarse a dar dinero para
hogar

No da dinero para hogar

Impide disponer de ingreso
familiar

12.6

19.0
21.4

2013 2015 2019

26.3

14.4

Le quitó su dinero

Le prohibió trabajar

MUJER ACTUALMENTE UNIDA MUJER ANTERIORMENTE UNIDA MUJER SOLTERA

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 22
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MUJERES DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD AFECTADAS POR MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL 

O SEXUAL OCURRIDA QUE SOLICITARON AYUDA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES

ALGUNA PERSONA CERCANA 

PIDIÓ AYUDA A:
El 32,4%  a la madre
El 20,1% a una amiga(o)/conocida(o)
El 14,9% a otro familiar

NO PIDIÓ AYUDA DEBIDO A:
El 39,8%  porque prefirió resolverlo sola
El 23,3% por vergüenza

PIDIÓ AYUDA A:
El 68,8%  a la comisaría
El 15,9% a la Fiscalía / Ministerio Público
El 14,7% al Juzgado

A UNA INSTITUCIÓN

33.3 31.6

38.7

2013 2015 2019

15.4 15.0

19.2

2013 2015 2019

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales 23
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MUJERES DE 18 Y MÁS AÑOS DE EDAD AFECTADAS POR MALTRATO FÍSICO, AGRESIÓN VERBAL 
O SEXUAL QUE FORMULAN DENUNCIA, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 2019

Instituciones donde 
realizaron la 

denuncia

Comisaría
89.3

Fiscalía
8.0

Juzgado de Paz
2.7

Razones por las que 
no realizaron  la 

denuncia

38.4

26.2

10.0

3.2

3.1

19.0

No aceptaron

Le dijo agresor va a cambiar

Le dijeron trámite largo

Le dijeron no procedía denuncia

No estaba el funcionario

OtroFuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

el 71,4%
hizo la denuncia

Del 19,2% de las 

mujeres que 
solicitaron ayuda a 

una institución:

28,6%
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Octubre, 2015Julio 2016

CREENCIAS, ACTITUDES E 
IMAGINARIOS QUE APOYAN LA 

VIOLENCIA



VIOLENCIA HACIA NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES

51.8%

42,1%

58,5%

2013

2015

2019

Nota: El cálculo de los Indicadores para el año 2019 ha variado, debido a modificaciones en la metodología, en comparación a los años 2013 y 2015,

por lo cual no son estrictamente comparables.

ÍNDICE DE TOLERANCIA SOCIAL  



TOLERANCIA DE VIOLENCIA HACIA NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES, 2019

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

72.1

65.5

53.9

11.1

10.9

27.9

34.5

46.1

88.9

89.1

Los niñ@s no debe ser separados de su hogar así sean maltratados

Los niñ@s a los cuales no se les pega se vuelven malcriados y ociosos

Los únicos que tienen derecho a pegarle a los niñ@ son sus padres

La violencia contra niñ@s  es inaceptable y debería ser castigado

Si escucha que un vecino está golpeando a su hij@ debería pedir ayuda

Muy  de acuerdo / De acuerdo En desacuerdo / Muy en desacuerdo

27
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TOLERANCIA DE VIOLENCIA HACIA NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES, 2019

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales

92.0

79.1

78.5

78.0

73.1

8.0

20.9

21.5

22.0

26.9

A hijos varones hay que insultarles o pegarles para que sean varoncitos

Padres desean hij@s exitosos, para lograrlo pueden recurrir al castigo fisico

De conocer un abuso sexual a un niñ@, es mejor no intervenir

Cuando un niñ@ deja de ser bebé, ya se aplica el castigo físico para corregirlo

Se debe utilizar el castigo físico sin lesionar al niñ@

Muy de acuerdo / De acuerdo En desacuerdo / Muy en desacuerdo
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52.1%

54.8%

58,9%

2013

2015

2019

VIOLENCIA HACIA LAS MUJERES

Nota: El cálculo de los Indicadores para el año 2019 ha variado, debido a modificaciones en la metodología, en comparación a los años 2013 y 2015,

por lo cual no son estrictamente comparables.

ÍNDICE DE TOLERANCIA SOCIAL  
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TOLERANCIA DE VIOLENCIA HACIA LA MUJER, 2019

94.4

91.4

52.7

33.2

31.1

5.6

8.6

47.3

66.8

68.9

Violencia contra la mujer es inaceptable y debe ser castigada por ley

Si escucha que un vecino está golpeando a su esposa, debe pedir ayuda

Mujer debe cumplir rol de madre y esposa, después sus sueños

Mujer  infiel debe tener alguna forma de castigo por pareja

Mujer que viste provocativamente busca que la acosen sexualmente

Muy de acuerdo / De acuerdo En desacuerdo / Muy en desacuerdo

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales
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TOLERANCIA DE VIOLENCIA HACIA LA MUJER, 2019

27.2

26.0

18.6

16.2

15.1

72.8

74.0

81.4

83.8

84.9

Si mujer falta el respeto a su esposo o pareja, merece castigo

Mujer está dispuesta a relaciones sexuales cuando esposo o pareja desee

Varón cela a su esposa o pareja porque así le demuestra que la ama

Mujer debe permitir todo lo que el esposo o pareja le pida sexualmente

Varón usa fuerza para corregir a su esposa o pareja, si coquetea con otros

Muy de acuerdo / De acuerdo En desacuerdo / Muy en desacuerdo

Fuente: Instituto Nacional de Estadística  e Informática – Encuesta Nacional sobre Relaciones Sociales
31

31



www.inei.gob.pe

infoinei@inei.gob.peINEIpaginaOficial

PRODUCIENDO ESTADÍSTICAS PARA 

EL DESARROLLO DEL PERÚ
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